

УДК 613/614:92 НИКОЛОВ

К 70-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ С. Х. НИКОЛОВА



Исполнилось 70 лет видному ученому-гигиенисту, прекрасному педагогу, методисту и организатору, доктору медицинских наук, профессору кафедры гигиены с экологией Кубанской государственной медицинской академии Степану Христофоровичу Николу.

Свою трудовую деятельность С. Х. Николов начал в годы Великой Отечественной войны (1943 г.), за трудовые заслуги был награжден медалью "За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг."

В 1946 г. С. Х. Николов поступил учиться в Кубанский государственный медицинский институт, в 1951 г. окончил его с отличием. Затем поступил в аспирантуру на кафедру общей гигиены, с которой связана вся его дальнейшая педагогическая, научная и общественная деятельность: аспирант, ассистент, доцент, а с 1965 по 1991 гг. заведующий кафедрой. В 1956 г. С. Х. Николов защитил кандидатскую, а в 1970 г. — докторскую диссертации.

Основные научные работы С. Х. Николова посвящены вопросам гигиены труда в сельскохозяйственном производстве и гигиенической оценке пищевых продуктов животного происхождения, обработанных с применением ультразвука, вибрации, СВЧ-поля, ионизирующей радиации. До сих пор школьные врачи, педиатры Краснодарского края и Адыгейской автономной республики, сотрудники кафедр вуза пользуются разработанными С. Х. Николовым стандартами физического раз-

вития детей от 1 года до 17 лет г. Краснодара, края. Адыгейской автономной республики и студентов вузов Кубани.

Заведая в течение 27 лет кафедрой, С. Х. Николов создал и более 20 лет возглавлял научное направление по вопросам гигиены села, которое стало одним из ведущих в вузе. По этой актуальной народнохозяйственной тематике, важной для страны и Кубани, работали сотрудники гигиенических кафедр института и практические врачи разных специальностей. Он внес значительный вклад в развитие гигиены села и является ведущим специалистом в России.

С. Х. Николов автор 258 научных работ, 3 учебных пособий для студентов, соавтор руководства по гигиене труда для санитарных врачей, редактор 13 сборников научных трудов кафедры, 40 методических документов союзного, республиканского и регионального уровня для санитарных врачей и клиницистов. Он один из разработчиков санитарных правил и отраслевых стандартов ряда объектов сельскохозяйственного производства.

С. Х. Николовым подготовлено 16 докторов и кандидатов медицинских наук.

По инициативе и при непосредственном участии С. Х. Николова в вузе была открыта ЦНИЛ, впервые стали выполняться научно-практические работы по хозяйственным договорам.

Будучи известным гигиенистом страны С. Х. Николов состоял и активно работал в советах и секциях Государственного комитета Совета Министров СССР по науке и технике, в проблемных комиссиях АМН СССР и России "Научные основы гигиены села", центральной научно-методической комиссии страны по гигиене, в ряде других проблемных комиссиях республики, в советах по защите диссертаций, во многих краевых, городских и институтских комиссиях, а также в редакционном совете журнала "Гигиена и санитария". Степан Христофорович принимал активное участие в работе международных конгрессов, всесоюзных и республиканских съездов, научных конференций, симпозиумов и других форумах, достойно представляя гигиеническую науку и санитарную практику.

Научную и педагогическую деятельность С. Х. Николов успешно сочетал с практической помощью санитарно-эпидемиологической службе. Он является председателем городского и членом краевого санитарно-эпидемиологического совета, членом краевой комиссии по аттестации санитарных врачей и эпидемиологов, постоянным участником научно-практических семинаров для санитарных врачей, постоянно избирался членом правления Всесоюзного и Республиканского научных медицинских обществ гигиенистов. С. Х. Николов создал и более 30 лет возглавлял научное медицинское общество гигиенистов и санитарных врачей Краснодарского края. В настоящее время является Почетным членом гигиенистов России и Почетным председателем правления Краснодарского краевого отделения.

За успехи в научной, методической, воспитательной работе, подготовку кадров, пропаганду медицинских и гигиенических знаний, активную совместную работу с органами здравоохранения С. Х. Николов неоднократно отмечался Министерством здравоохранения СССР и России. Он внесен в книгу трудовая слава академии. Ему присвоено звание "Заслуженный деятель науки Кубани".

Сердечно поздравляем Степана Христофоровича Николова с юбилеем, желаем ему крепкого здоровья и плодотворной

деятельности на благо гигиенической науки и здравоохранения.

*Кубанская государственная медицинская академия
Всероссийское научное общество гигиенистов и санитарных врачей
Краснодарское краевое отделение Всероссийского научного общества гигиенистов и санитарных врачей
Краснодарский краевой центр санэпиднадзора
Краснодарский городской центр санэпиднадзора
Редколлегия журнала "Гигиена и санитария"*